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Chambre des représentants  
de Belgique

Belgische Kamer van  
volksvertegenwoordigers

betreffende de willekeurige arrestatie 
en foltering van de Belgisch-Portugese 
onderzoeker Joseph Figueira Martin in  

de Centraal-Afrikaanse Republiek

(ingediend door mevrouw Els Van Hoof)

relative à l’arrestation arbitraire et  
à la torture du chercheur  

belgo-portugais Joseph Figueira Martin  
en République centrafricaine

(déposée par Mme Els Van Hoof)
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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
ONAFH/INDÉP� : Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

Présentation de Joseph Figueira Martin

Joseph Figueira Martin est un travailleur humanitaire 
spécialiste de la région frontalière entre la République 
centrafricaine, la République démocratique du Congo 
et le Soudan. En sa qualité d’expert en conflits et en 
gestion des conflits, il a exercé le rôle de consultant pour 
plusieurs ONG et institutions internationales.

Joseph Martin possède la nationalité belge, mais il 
y a ajouté la nationalité portugaise il y a trois ans. Il a 
également ajouté le patronyme de sa mère, Figueira, à 
son propre nom. Il habitait au Portugal avec sa femme 
et son bébé (âgé de deux mois au moment de son 
arrestation) ainsi qu’avec une grande partie de sa famille.

Le 11 mai 2024, il a rejoint Bangui en République 
centrafricaine pour une courte mission de trois semaines 
dans ce pays dévasté par la guerre, pour le compte de 
l’ONG américaine FHI 360 (anciennement Family Health 
International). Cette organisation est très présente en 
Afrique, où elle développe des programmes de prévention 
et de traitement du VIH et du sida, et œuvre à l’amélio-
ration des soins dispensés aux mères et aux enfants et 
de l’enseignement. L’ONG s’investit par ailleurs dans la 
lutte contre la traite des êtres humains, ainsi que contre 
l’exploitation et les violences sexuelles. FHI 360 coopère 
à cette fin avec les autorités et les communautés locales. 
Joseph Figueira Martin y participait à la lutte contre la 
mutilation génitale.

Ces contacts avec les détenteurs du pouvoir locaux 
lui portent aujourd’hui préjudice. Il s’agit en effet de 
rebelles opposés aux autorités, qui ont été chassés 
par le groupe Wagner. Depuis des années, les Russes 
louent leurs services au gouvernement afin d’asseoir 
le pouvoir de celui-ci.

Arrestation

Le soir du 26 mai 2024, Joseph Figueira Martin a 
été arrêté dans la petite ville de Zemio, qui se situe 
dans l’Est du pays, à proximité de la frontière avec la 
République démocratique du Congo. Les mercenaires 
de Wagner, qui venaient de prendre possession de la 
ville, l’ont emmené après une confusion concernant ses 
papiers d’identité. Les autorités avaient découvert qu’il 
possédait deux passeports. Initialement, il a été arrêté 
parce que son nom n’était pas parfaitement identique 
sur les deux passeports. Dans l’intervalle, le Portugal et 

TOELICHTING

Dames en Heren,

Achtergrond Jo Figueira Martin

Joseph Figueira Martin is een Belgisch-Portugese 
humanitaire onderzoeker die gespecialiseerd is in het 
grensgebied tussen de Centraal-Afrikaanse Republiek, 
de Democratische Republiek Congo en Soedan. Hij 
heeft als consultant voor verschillende ngo’s en inter-
nationale instellingen gewerkt als expert in conflict en 
conflictbeheersing.

Hij heeft de Belgische nationaliteit, maar voegde daar 
drie jaar geleden ook de Portugese aan toe. De achter-
naam van zijn moeder, “Figueira”, voegde Jo toe aan 
zijn naam. Hij woonde samen met zijn gezin (zijn vrouw 
en baby die twee maanden oud was toen hij werd gear-
resteerd) en een groot deel van zijn familie in Portugal.

Op  11 mei 2024 kwam hij aan in Bangui in de Centraal-
Afrikaanse Republiek voor een korte missie van drie 
weken in het door oorlog geteisterde land. Hij werkt 
als consultant voor de Amerikaanse ngo FHI 360 (het 
voormalige Family Health International). De organisatie 
is sterk aanwezig in Afrika en heeft er programma’s ter 
preventie en behandeling van hiv en aids, moeder- en 
kindzorg en onderwijsverbetering. Daarnaast strijdt de 
organisatie ook tegen mensenhandel, seksuele uitbuiting 
en mishandeling. Daarvoor werkt FHI 360 samen met 
de lokale overheden en gemeenschappen. Jo Figueira 
Martin was er aan het werk als hulpverlener in de strijd 
tegen genitale verminking.

De contacten met die lokale machthebbers stellen 
hem nu in een slecht daglicht. Het zijn immers rebellen 
die de overheid slechtgezind zijn en die werden verjaagd 
door Wagner. De Russen worden al jaren ingehuurd om 
de regering in het zadel te houden.

Arrestatie

Op de avond van 26 mei 2024 werd Jo Figueira Martin 
gearresteerd in het stadje Zemio in het oosten van het 
land, vlakbij de grens met de Democratische Republiek 
Congo. Wagnerhuurlingen die het stadje net hadden 
veroverd namen hem mee nadat verwarring was ontstaan 
over zijn identiteitspapieren. De autoriteiten ontdekten 
dat hij in het bezit was van twee paspoorten. Hij werd 
aanvankelijk gearresteerd omdat zijn naam op de beide 
paspoorten niet helemaal dezelfde was. Intussen heb-
ben Portugal en België duidelijk gemaakt dat het wel 
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la Belgique ont confirmé l’authenticité des documents. 
Sa famille a seulement appris son arrestation le jour 
suivant par son employeur.

Accusation

Des accusations nettement plus graves ont toute-
fois été proférées après son arrestation. Les autorités 
centrafricaines accusent en effet le Belgo-portugais 
d’espionnage et de participation à une conspiration 
contre l’État. Ils le soupçonnent en fait de se livrer à 
des actes d’espionnage pour le compte des États-Unis.

Il aurait ainsi pris contact avec des groupes de re-
belles armés dans l’Est du pays et aurait tenté d’unir 
ces groupes de rebelles pour renverser les autorités 
en place dans la capitale Bangui au profit des intérêts 
américains. Il risque, pour ces faits, d’être condamné 
à une longue peine d’emprisonnement. Les contacts 
avec les rebelles locaux sont toutefois indispensables 
dans le cadre du travail humanitaire et pour réaliser des 
recherches dans cette région.

Les autorités affirment détenir des messages WhatsApp 
et des messages vocaux prouvant que Joseph Figueira 
Martin non seulement coopérait étroitement avec les 
rebelles, mais qu’il les payait et se félicitait des pertes 
subies par les troupes gouvernementales.

Conditions de détention

Peu après son arrestation, le Belgo-portugais a été 
transféré à Bangui, où il a d’abord été détenu dans la 
prison de l’Office Central de Répression du Banditisme 
(OCRB). Le 5 juillet, il a cependant été transféré – toujours 
à Bangui – au camp militaire “Le Roux”, un établissement 
pénitentiaire à la réputation sinistre, bordé par le quartier 
général militaire. Dans ce camp militaire, les conditions 
de vie sont désastreuses. Les Nations Unies rapportent 
que le groupe Wagner y exerce un pouvoir important et 
que des actes de torture y sont commis.

Les droits de M. Martin sont totalement bafoués. 
Il n’a pas accès à la justice, il ne fait l’objet d’aucune 
inculpation officielle et il est victime d’une campagne de 
désinformation. Les informations erronées qui circulent 
le décrivent comme un journaliste sous couverture ou un 
espion à la solde de la CIA. Toutes ces fausses rumeurs 
ont pourtant été réfutées à plusieurs reprises.

Sa famille indique qu’elle ne peut guère avoir de 
contacts avec lui. Il est toutefois évident que son état 
de santé est très préoccupant. Il est notamment fort 
amaigri et il a contracté la malaria. Il a par ailleurs été 
menacé de mort à plusieurs reprises, que ce soit par 
des codétenus ou par des responsables de Wagner.

degelijk om echte documenten gaat. Zijn familie kreeg 
het nieuws van zijn arrestatie pas de dag erna te horen 
via zijn werkgever.

Beschuldiging

Echter, na zijn arrestatie volgde een veel zwaardere 
aanklacht. De autoriteiten in Bangui beschuldigen de 
Portugese Belg namelijk van “spionage” en deelname 
aan een “samenzwering tegen de staat”. Ze verdenken 
hem ervan in feite een Amerikaanse spion te zijn.

In het oosten van het land zou hij contact hebben 
opgenomen met gewapende rebellengroepen en zou hij 
geprobeerd hebben rebellengroepen te verenigen om, 
ten faveure van Amerikaanse belangen, de overheid in 
de hoofdstad Bangui omver te werpen. Daardoor riskeert 
hij een lange gevangenisstraf. Contact met lokale rebel-
len is echter noodzakelijk indien men humanitair werk 
en onderzoek wil uitvoeren in het gebied.

De autoriteiten beweren in het bezit te zijn van 
Whatsapp- en spraakberichten die moeten aantonen 
dat Jo Figueira Martin niet alleen nauw samenwerkte 
met de rebellen, maar hen ook betaalde en de dood van 
overheidstroepen toejuichte.

Detentie-omstandigheden

Kort na zijn arrestatie werd de Portugese Belg over-
geplaatst naar Bangui. Daar zat hij eerst vast in de 
gevangenis van l’Office Central de Répression du 
Banditisme (OCRB) in Bangui. Maar op 5 juli werd 
hij overgeplaatst naar het militaire kamp “Le Roux”, 
een beruchte gevangenis omgeven door het militaire 
hoofdkwartier in Bangui. De levensomstandigheden in 
dit militaire kamp zijn beneden alle peil. Volgens VN-
rapporten is de Wagnergroep hier prominent aanwezig 
en vinden er martelingen en folteringen plaats.

De rechten van de heer Martin worden hier totaal ge-
negeerd. Hij heeft geen toegang tot de rechter, er komt 
geen officiële beschuldiging en hij is het slachtoffer van 
een desinformatiecampagne. Er gaan geruchten rond 
dat hij een undercoverjournalist is, een spion, iemand 
die wordt betaald door de CIA. Allemaal valse geruchten 
die meermaals zijn weerlegd.

Zijn familie verklaart dat ze amper contact kunnen 
opnemen met hem. Het is wel duidelijk dat het heel 
slecht gaat met zijn gezondheidstoestand. Hij is onder 
andere fel vermagerd en heeft malaria gehad. Hij werd 
ook meermaals met de dood bedreigd, zowel door me-
degevangenen als door leiders van Wagner.
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Champ de mines géopolitique

Il est clair qu’aucune preuve crédible et concluante 
n’a été produite contre notre compatriote et qu’il est 
injustement incarcéré. Par conséquent, le véritable motif 
de son arrestation doit être recherché dans la sphère 
géopolitique.

La République centrafricaine est confrontée à une 
grande pauvreté et, à ce titre, elle peut être considérée 
comme un pion particulièrement vulnérable sur l’échi-
quier géopolitique. Les mercenaires russes du groupe 
Wagner ont une emprise solide sur le pays depuis plu-
sieurs années. De la sorte, la Russie tente de renforcer 
son pouvoir en Afrique subsaharienne.

Joseph Figueira Martin travaillait pour une ONG 
américaine financée par des fonds publics américains. 
Or, le gouvernement actuel de Bangui subit la pression 
russe et se montre hostile à l’égard des États-Unis et 
de l’Union européenne.

Notre compatriote se retrouve ainsi pris dans un bras 
de fer géopolitique qui ne le concerne pas. Au contraire, 
il a consacré sa vie à aider autant que possible la popu-
lation sur le terrain.

Action belge

Cela fait déjà plusieurs années que la situation sécuri-
taire n’est pas bonne en République centrafricaine, pays 
empêtré dans une sorte de guerre civile depuis 2012. 
Le Service public fédéral belge Affaires étrangères, 
Commerce extérieur et Coopération au développement 
déconseille dès lors tout voyage dans ce pays en dehors 
de la capitale Bangui.

Joseph Figueira Martin était toutefois un expert de la 
région et il est d’ailleurs internationalement reconnu en 
tant que tel. Il connaissait parfaitement les risques et a 
toujours respecté les mesures et procédures de sécurité.

L’aide belge est organisée à partir de l’ambassade à 
Yaoundé, au Cameroun. Le Portugal en fait de même à 
partir de son ambassade en République démocratique 
du Congo. Notre consul honoraire au Cameroun a des 
contacts fréquents avec Joseph Figueira Martin et lui 
rend régulièrement visite.

L’intervention belge a permis d’améliorer les conditions 
de vie de M. Martin en prison. Après un certain temps, 
il a pu entrer en contact téléphonique avec sa famille et 
son avocat, et il a dorénavant accès à de la nourriture 
et à une aide médicale.

Geopolitiek mijnenveld

Het is duidelijk dat er geen geloofwaardig en on-
derbouwd bewijs is tegen onze landgenoot en dat hij 
onterecht wordt opgesloten. De echte reden van zijn 
arrestatie moet dan ook worden gezocht in de richting 
van geopolitieke motieven.

De Centraal-Afrikaanse Republiek is een land dat 
wordt geconfronteerd met grote armoede en daardoor 
enorm kwetsbaar is om als speelbal te worden gebruikt 
in een geopolitiek spel. De Russische huurlingen van 
de Wagnergroep hebben het land al jaren stevig in hun 
greep. Rusland probeert haar greep op Sub-Saharaans 
Afrika zo te versterken.

Jo Figueira Martin was aan de slag voor een 
Amerikaanse ngo die ook met Amerikaans overheids-
geld werkt. De huidige regering in Bangui leeft onder de 
Russische druk op gespannen voet met de Verenigde 
Staten en de Europese Unie.

Onze landgenoot is zo een schaakstuk geworden 
in een geopolitieke armworstelwedstrijd waar hij niets 
mee te maken heeft. Integendeel, hij heeft er steeds 
zijn levensmissie van gemaakt om de bevolking op het 
terrein te helpen waar het kan.

Belgische actie

De veiligheidssituatie is al jaren niet goed in de 
Centraal-Afrikaanse Republiek, dat sinds 2012 in een 
soort burgeroorlog is verwikkeld. De Belgische Federale 
Overheidsdienst Buitenlandse Zaken, Buitenlandse 
Handel en Ontwikkelingssamenwerking raadt alle reizen 
in het land buiten de hoofdstad Bangui dan ook af.

Maar Jo Figueira Martin was een expert in de grens-
regio en wordt daar ook internationaal voor erkend. Hij 
kende de risico’s zeer goed en heeft zich altijd aan alle 
veiligheidsmaatregelen en -procedures gehouden.

De Belgische hulp wordt georganiseerd vanuit de am-
bassade in Yaoundé, Kameroen. Portugal doet hetzelfde 
vanuit hun ambassade in de Democratische Republiek 
Congo. Onze Belgische ereconsul in Kameroen heeft 
frequent contact met Jo Figueira Martin en brengt hem 
regelmatig bezoeken.

Dankzij de Belgische tussenkomst werden de levens-
omstandigheden in de gevangenis van de heer Martin 
verbeterd. Hij kreeg na verloop van tijd telefonisch contact 
met zijn familie en zijn advocaat, toegang tot voedsel 
en tot medische hulp.
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Condamnation

Le 4 novembre 2025, nous avons appris la terrible 
nouvelle qu’une cour pénale de Bangui l’avait condamné 
à dix ans de travaux forcés et à une amende de 50 mil-
lions de francs CFA. Selon le jugement, il serait impliqué 
dans une conspiration criminelle, aurait commis des 
actes d’espionnage et aurait nui à la sécurité de l’État. 
Son avocat a souligné plusieurs irrégularités procédu-
rales et a immédiatement interjeté appel. L’ONG Protect 
Humanitarians, créée par Olivier Vandecasteele pour 
œuvrer au renforcement de la protection des travailleurs 
humanitaires, a déjà réclamé dans un communiqué de 
presse la libération inconditionnelle et immédiate de 
Joseph Figueira Martin.

Nous devons accroître la pression sur la République 
centrafricaine et lui faire comprendre que nous ne tolérons 
nullement la situation dans laquelle se trouve M. Martin. 
C’est pourquoi nous exigeons sa libération immédiate au 
travers de la présente proposition de résolution. Notre 
gouvernement doit utiliser tous les canaux diplomatiques 
à cette fin.

Veroordeling

Op  4 november 2025 raakte het verschrikkelijke nieuws 
bekend dat een strafhof in Bangui hem heeft veroordeeld 
tot tien jaar dwangarbeid en een boete van 50 miljoen 
Centraal-Afrikaanse frank. Hij zou volgens het vonnis 
betrokken zijn bij een criminele samenzwering, spionage 
en het ondermijnen van de staatsveiligheid. Zijn advocaat 
wees op verschillende procedurele onregelmatigheden 
en ging meteen in beroep. Protect Humanitarians, de ngo 
die Olivier Vandecasteele oprichtte om te strijden voor 
een betere bescherming van humanitaire hulpverleners, 
riep in een persbericht op om Joseph Figueira Martin 
onvoorwaardelijk en onmiddellijk vrij te laten.

We moeten de druk op de Centraal-Afrikaanse 
Republiek verhogen en hen duidelijk maken dat we dit 
absoluut niet tolereren. Met dit voorstel van resolutie eisen 
we daarom de onmiddellijke vrijlating van Jo Figueira 
Martin. Via elk mogelijk diplomatiek kanaal moet onze 
regering dit duidelijk maken.

Els Van Hoof (cd&v)
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PROPOSITION DE RÉSOLUTION

La Chambre des représentants,

A. considérant que le chercheur humanitaire Joseph 
Figueira Martin, qui possède à la fois les nationalités 
belge et portugaise et qui travaille pour l’ONG FHI 360, 
a été enlevé le 26 mai 2024 en République centrafri-
caine par le groupe Wagner, puis remis aux autorités 
centrafricaines;

B. considérant que la République centrafricaine a 
engagé des poursuites contre lui sur la base d’accusations 
infondées, notamment d’espionnage et de terrorisme;

C. considérant qu’il a été détenu et placé à l’isolement 
à l’OCRB (Office Central de Répression du Banditisme) 
à Bangui, et qu’il y a été torturé et menacé de mort;

D. considérant qu’il est détenu depuis plus d’un an 
dans des conditions inhumaines et sans procès, et 
que sa demande de mise en liberté conditionnelle est 
restée sans réponse, ce qui est contraire au droit pénal 
centrafricain;

E. considérant que sa santé s’est considérablement 
détériorée et que des évaluations médicales concluent 
qu’il doit être évacué d’urgence de son lieu de détention;

F. considérant que des groupes armés sévissant en 
République centrafricaine ont procédé à des arrestations 
et à des détentions illégales et arbitraires;

G. considérant que la République centrafricaine est 
gravement touchée par les campagnes de désinforma-
tion menées par la Russie et que son territoire accueille 
l’un des plus grands contingents de mercenaires du 
groupe Wagner;

H. considérant que l’Union européenne soutient la 
population de la République centrafricaine en lui appor-
tant de l’aide humanitaire, ainsi qu’un appui en matière 
de sécurité et de développement;

I. considérant que plusieurs organisations, telles que 
les Nations Unies et l’Union européenne, ont indiqué 
que le cas de M. Martin s’inscrivait dans le contexte plus 
large de la désinformation et de la rhétorique anti-oc-
cidentale favorisée par certains acteurs en République 
centrafricaine liés à la Russie;

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

De Kamer van volksvertegenwoordigers,

A. overwegende dat humanitair onderzoeker Joseph 
Figueira Martin, die zowel de Belgische als de Portugese 
nationaliteit heeft en voor de ngo FHI 360 werkt, op 26 mei 
2024 in de Centraal-Afrikaanse Republiek door de 
Wagnergroep is ontvoerd en later is overgedragen aan 
de autoriteiten van de Centraal-Afrikaanse Republiek;

B. overwegende dat de Centraal-Afrikaanse Republiek 
klacht tegen hem heeft ingediend op basis van on-
gegronde beschuldigingen, ter zake onder meer van 
spionage en terrorisme;

C. overwegende dat hij bij de OCRB (Office Central 
de Répression du Banditisme, Centraal Bureau voor 
de Onderdrukking van het Banditisme) in Bangui in 
eenzame opsluiting werd vastgehouden, werd gefolterd 
en met de dood werd bedreigd;

D. overwegende dat hij zich meer dan een jaar onder 
onmenselijke omstandigheden en zonder proces in 
hechtenis bevond en dat er niet werd gereageerd op zijn 
verzoek om voorwaardelijke invrijheidstelling, hetgeen 
in strijd is met het strafrecht van de Centraal-Afrikaanse 
Republiek;

E. overwegende dat zijn gezondheid drastisch is 
verslechterd en dat uit medische controles blijkt dat hij 
dringend de plek moet kunnen verlaten waar hij wordt 
vastgehouden;

F. overwegende dat gewapende groeperingen die in 
de Centraal-Afrikaanse Republiek actief zijn, illegale en 
willekeurige arrestaties en opsluitingen hebben verricht;

G. overwegende dat de Centraal-Afrikaanse Republiek 
zwaar te lijden heeft onder de Russische desinforma-
tiecampagnes en een van de grootste contingenten 
huurlingen van de Wagnergroep herbergt;

H. overwegende dat de Europese Unie de bevolking 
van de Centraal-Afrikaanse Republiek ondersteunt 
door middel van humanitaire hulp, ontwikkelingshulp 
en veiligheidssteun;

I. overwegende dat verschillende organisaties zoals 
de Verenigde Naties en de Europese Unie erop hebben 
gewezen dat de zaak van de heer Martin kadert in de 
bredere context van de desinformatie en antiwesterse 
retoriek die wordt bevorderd door actoren in de Centraal-
Afrikaanse Republiek die banden hebben met Rusland;
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J. considérant que la Belgique a souligné l’importance 
de ses droits fondamentaux tant dans les cercles inter-
nationaux que lors de discussions bilatérales;

K. considérant que grâce à l’intervention de la Belgique, 
ses conditions de détention se sont améliorées après 
un certain temps, qu’il a pu entrer en contact avec sa 
famille et son avocat par téléphone, qu’il a dorénavant 
accès à de la nourriture et à une aide médicale, mais 
qu’il reste détenu en dépit de son innocence;

L. vu la résolution du Parlement européen du 10 juil-
let 2025 sur l’arrestation arbitraire et la torture de 
Joseph Figueira Martin, chercheur belgo-portugais, en 
République centrafricaine (2025/2797(RSP));

M. considérant que M. Martin a entre-temps été 
condamné à dix ans de travaux forcés en République 
centrafricaine, ainsi qu’au paiement d’une amende de 
50 millions de francs CFA;

N. vu le communiqué de presse du 7 novembre 
2025 de Protect Humanitarians, ONG créée par Olivier 
Vandecasteele qui œuvre au renforcement de la pro-
tection des travailleurs humanitaires, dans lequel cette 
ONG condamne fermement le jugement et appelle à la 
libération inconditionnelle et immédiate de M. Martin;

Demande au gouvernement fédéral:

1. d’exiger la libération immédiate et incon-
ditionnelle, par les autorités centrafricaines, de 
Joseph Figueira Martin, compte tenu de l’absence de 
preuves crédibles et étayées qui justifieraient sa détention;

2. d’exhorter les autorités centrafricaines à permettre 
son évacuation médicale et à garantir son accès à une 
représentation en justice, à une assistance consulaire 
et à des soins appropriés, conformément aux normes 
internationales en matière de droits de l’homme;

3. de condamner fermement les violations des droits 
de l’homme commises au cours de la détention arbitraire, 
continue et inhumaine de Joseph Figueira Martin, qui 
menacent gravement sa vie et sa santé;

4. d’insister pour que toute procédure judiciaire res-
pecte strictement les garanties de régularité inscrites 
dans le Pacte international relatif aux droits civils et 
politiques ainsi que les dispositions applicables de la 

J. overwegende dat België zowel in internationale 
kringen als in bilaterale gesprekken met de Centraal-
Afrikaanse Republiek het belang van zijn fundamentele 
rechten heeft benadrukt;

K. overwegende dat door de tussenkomst van België 
zijn omstandigheden in de gevangenis na verloop van 
tijd werden verbeterd, dat hij telefonisch contact kreeg 
met zijn familie en zijn advocaat, dat hij toegang kreeg 
tot voedsel en medische hulp, maar dat hij desondanks 
nog steeds onschuldig in de gevangenis zit;

L. gelet op de resolutie van het Europees parlement 
van 10 juli 2025 over de willekeurige arrestatie en fol-
tering van de Belgisch-Portugese onderzoeker Joseph 
Figueira Martin in de Centraal-Afrikaanse Republiek 
(2025/2797(RSP));

M. overwegende dat de heer Martin intussen tot 
tien jaar dwangarbeid is veroordeeld in de Centraal-
Afrikaanse Republiek, alsmede tot het betalen van een 
boete van 50 miljoen Centraal-Afrikaanse frank;

N. gelet op het persbericht van 7 november 2025 van 
Protect Humanitarians, de ngo van Olivier Vandecasteele 
die zich inzet voor een betere bescherming van hu-
manitaire hulpverleners, waarin zij het vonnis krachtig 
veroordelen en oproepen tot zijn onvoorwaardelijke en 
onmiddellijke vrijlating;

Verzoekt de federale regering:

1. te eisen dat de autoriteiten van de Centraal-
Afrikaanse Republiek Jo Figueira Martin onmiddellijk 
en onvoorwaardelijk vrijlaten, aangezien er geen ge-
loofwaardig en onderbouwd bewijs ter rechtvaardiging 
van zijn opsluiting is;

2. aan te dringen bij de autoriteiten van de Centraal-
Afrikaanse Republiek om zijn medische evacuatie 
toe te staan en ervoor te zorgen dat hij toegang heeft 
tot vertegenwoordiging in rechte, consulaire bijstand 
en passende zorg overeenkomstig de internationale 
mensenrechtennormen;

3. ten stelligste de mensenrechtenschendingen te 
veroordelen die worden veroorzaakt door de willekeurige 
en voortdurende opsluiting in onmenselijke omstandig-
heden van de heer Martin, waardoor zijn leven en zijn 
gezondheid ernstig worden bedreigd;

4. erop aan te dringen dat in gerechtelijke procedu-
res strikte waarborgen voor een eerlijke rechtsgang 
worden geboden, zoals verankerd in het Internationaal 
Verdrag inzake burgerrechten en politieke rechten en de 
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législation centrafricaine, notamment l’accès à un avocat 
et à des soins médicaux;

5. de demander aux autorités centrafricaines de faire 
en sorte que les groupes armés agissant dans le pays 
mettent immédiatement un terme à leurs arrestations 
illégales et arbitraires et à leurs attaques contre les 
travailleurs humanitaires et les membres d’ONG;

6. de condamner l’ampleur croissante de l’ingé-
rence étrangère poursuivant des objectifs politiques en 
République centrafricaine, notamment celle exercée par 
des forces paramilitaires et des campagnes de désin-
formation russes;

7. d’ insister au niveau européen pour que le 
groupe Wagner soit inscrit sur la liste des organisa-
tions terroristes;

8. de souligner que le respect des droits de l’homme est 
essentiel pour une bonne coopération entre la Belgique 
et la République centrafricaine;

9. de prendre toutes les mesures possibles, en concer-
tation avec les autorités portugaises et les institutions 
européennes concernées, pour obtenir la libération de 
M. Martin et le respect de ses droits, et notamment de 
mentionner son cas dans le cadre du dialogue politique 
entre la Belgique et la République centrafricaine;

10. d’insister pour que l’Union européenne prenne 
des mesures ciblées si les autorités centrafricaines 
continuent à violer les droits de Joseph Figueira Martin.

10 décembre 2025

toepasselijke bepalingen van het nationale rechtskader 
van de Centraal-Afrikaanse Republiek, zoals onder meer 
toegang tot een advocaat en medische verzorging;

5. de autoriteiten van de Centraal-Afrikaanse Republiek 
te verzoeken ervoor te zorgen dat de gewapende groe-
peringen die in de Centraal-Afrikaanse Republiek actief 
zijn, onmiddellijk een einde maken aan de illegale en 
willekeurige arrestaties en aanvallen op humanitaire 
hulpverleners en medewerkers van ngo’s;

6. de toenemende en politiek gemotiveerde buiten-
landse inmenging in de Centraal-Afrikaanse Republiek 
te veroordelen, onder meer in de vorm van Russische 
paramilitaire troepen en desinformatiecampagnes;

7. op Europees niveau aan te dringen om de 
Wagnergroep als terroristische organisatie aan te merken;

8. te benadrukken dat de eerbiediging van de men-
senrechten van cruciaal belang is voor de goede sa-
menwerking tussen België en de Centraal-Afrikaanse 
Republiek;

9. in overleg met de Portugese autoriteiten en de 
relevante Europese instellingen al het mogelijke te doen 
en onder meer de zaak van de heer Martin in de poli-
tieke dialoog tussen België en de Centraal-Afrikaanse 
Republiek aan de orde te stellen, teneinde zijn vrijlating 
te verzekeren en ervoor te zorgen dat zijn rechten wor-
den geëerbiedigd;

10. aan te dringen bij de Europese Unie om gerichte 
EU-maatregelen te nemen indien de autoriteiten van 
de Centraal-Afrikaanse Republiek zijn rechten blijven 
schenden.

10 december 2025

Els Van Hoof (cd&v)
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